
Ćwiczenie 4 
 

1. Sprawdź, czy potrafisz odpowiedzieć na następujące pytania: 

 

 Od jakich parametrów zależy wydajność generacji II harmonicznej 

w kryształach? 

 Co to jest dopasowanie fazowe? Pokaż, że dopasowanie fazowe 

charakteryzuje prawo zachowania pędu. 

 Co to jest dwójłomność kryształu, jakie znasz typy kryształów 

dwójłomnych? 

 

 

2. Jak wiesz generowanie II harmonicznej jest procesem, który możemy 

przedstawić następująco: 
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Rozróżniamy dwa typy generowania II harmonicznej: 

 

I typ: o+o=e (czyli oddziałują dwa fotony o polaryzacji promienia 

zwyczajnego, generując foton o polaryzacji promienia nadzwyczajnego) 

  

II typ: e+o=e (czyli oddziałują dwa fotony o polaryzacji:(e i o), generując 

foton o polaryzacji promienia nadzwyczajnego) 

 

Na rysunku 1 zilustrowano I i II typ generowania drugiej harmonicznej. 

W różnych kryształach realizowany jest bądź I typ, bądź II typ, a w 

niektórych oba typy generacji drugiej harmonicznej. 

 

3. W pracowni laserowej spektroskopii molekularnej używamy kryształu 

KD*P (KD2PO4, czyli kwaśnego deuterowanego fosforanu potasu) 

oznaczanego niekiedy również DKDPO4.  

Sprawdź i napisz w sprawozdaniu: 

 

 Jaki typ drugiej harmonicznej jest generowany w KD*P? 

 Jaki jest kąt dopasowania fazowego? 

 Wymień wszystkie parametry jakich używa się do scharakteryzowania 

własności kryształów w optyce nieliniowej 



 

4. Na rysunku 2 przedstawiono schemat generacji drugiej i trzeciej 

harmonicznej w kryształach KD*P w naszym laboratorium. Polaryzacja 

wiązki wejściowej jest horyzontalna (promień zwyczajny (o) względem 

osi optycznej pierwszego kryształu) 

Określ polaryzację drugiej i trzeciej harmonicznej. 

 

 

 
 

 



 
 

Materialy pomocnicze z HANDBOOK OF NONLINEAR OPTICAL 

CRYSTALS , V.G. Dmitriev, G.G. Gurzadyan, D.N. Nikogosyan, Springer-

Verlag 1991 

 

 



 

 

 

 



 

 


